

diktatúrákból menekülők, hontalanok, arisztokraták, munkások és értelmiségiek történeteit. Benne van Magyarország és Kelet-Európa történelme.

Szellemes előadónk, Marianne mesélt a Kabdebó anyukáról, aki Rákosi pajtásnak is levelet írt a fiával történt igazságtalanság miatt – és orvosolták a bajt. Aztán Aczél elvtárs is kapott levelet a mamától, amit „nem tett ki az ablakba”.

Várady Mária kérdésére Marianne mesélt sorsszerű megismerkedésükről, ami hol is lehetett máshol, mint egy koncerten, amikor a közös barátnőhöz szólva elhangzott: „De szép barátnőd van!” – mondta Lóránt Mariannára célozva. És a koncerten egymás mellett ültek. És aztán szerelemben, házasságban, küzdelemben még 58 évig.

A születésnapos (80.) Marianne köszöntésén velünk ünnepelt fia, *Kabdebó Tamás* és felesége *Erzsébet*, az unokák, a fiatal *Kabdebó Noel Dominik*, és a *Kabdebó György* leánya, a törékeny *Kabdebó Brigitta Boglárka* és az unokahúg *Mikita Dorka Júlia*.

A szerteágazó híres Kabdebók és Capdebok sorát igyekezett felvázolni *Zsigmond*

Benedek armenológus. Hogy hány ilyen nevű magyarörmény létezik. azt nem lehet tudni, de tavaly Gergyószentmiklóson, a családi találkozón 156 fő mind Kabdebónak vallotta magát!

Az elsők közt szereztek nemesi címet; minden lehető foglalkozásban, művészetben képviseltették magukat: papok, építészek, jogászok, gyógyszerészek, zenészek, írók, irodalom-történészek. Oly szövevényes rokonságban állnak az erdélyi örményekkel, hogy mindenkinek van Kabdebó-Capdebo rokona. Örömmel üdvözöltük *Capdebo Ákos* építész körünkben, és tudjuk, hogy neves építész elődei vannak ugyanezzel a különleges névvel.

Kabdebó János kiváló fotóművész képviselőtársunk és felesége *Erzsébet* nem hiányozhat e találkozóról! Ők is büszke magyarörmények, akik jóhírért keltik közösségünknek.

Marianne könyvéből idézem a záró gondolatot: „*Szellemi erők nélkül nincs szellemi megmaradás*” A mi magyarörményeink erőt képviselnek, amire büszkék lehetünk, s ha lehetőség adódik, meg kell jelölni hovatartozásunkat. Jó alkalom erre a közelgő népszámlálás.



Dobo Marianne (balról a negyedik) a Kabdebó család tagjai körében (Fotó: dr. Polls Mouner)

Idézzük fel közösen a 25 évet!



Emlékezzünk vissza a Klubokra

Több évtizede rendezi (már amikor a pandémiás helyzet megengedi) az EÖGYKE a Fővárosi Örmény Klubot. Hónapról hónapra változatos kulturális programokkal megtöltve a délutánt, az összetartozás érzését adva a közösség tagjainak, élővé téve a kapcsolatokat, barátságokat. Összeszedtünk néhány visszaemlékezést múltbéli Füzetekből, hogy felidézhesünk néhány szép emléket a sokszázból.

1998 április 16-án tartott klub

Kedves Barátom!

Kértél, hogy számoljak be a legutóbbi klubnapunkról, mert nem tudsz eljönni. Nehéz feladatot róttál rám. Nem is tudom, hol kezdjem. Talán legjobb lesz, ha az elején.

Háziasszonyunk, Sarolta asszony motója és bevezetője után páter Fidél egy rendkívül érdekes előadást tartott a torinói halotti lepelről, kiemelve annak örmény vonatkozásait. Úgy-e nem tudtal arról, hogy a lepel Edessába került *I. Abgár* örmény királyhoz, akit kigyógyított a leprából. El kell olvasnod a könyvet!

A sok feltett kérdés után *Gál Emese* kedves hangja üdített fel. Néhány népdalt és virágéneket énekelt nekünk.

Ezután Sarolta asszony a XX. század legnagyobb népirtásáról, az örmény genocídiumról emlékezett meg, amely egyes

becslések szerint 2,5 millió örmény elpusztítását eredményezte. Megdöbbentő adatokat említett s mindezekért a törökök a mai napig nem követték meg az örményeket! Majd erre emlékezve - a nála megszokott avatott tolmácsolásban - örmény költők verseit adta elő. A verseket *Simay Gergely* fordította.

Ezt követően ismét *Gál Emese* énekelt.

Nagy érdeklődéssel vártuk *Dr. Száva Tibor* beszámolóját a csikszépvízi Iszaak-Száva család krónikájáról. Évekig tartó kutatással és kitartó munkával állította össze a család szerteágazó történetét.

Nagyon sok kérdést kapott, amelyekre szívélyesen, közvetlen hangon és részletesen válaszolt. Nagyon sok család irata került a kezébe, amelyeket részben fel is használt.

Mindenkit arra buzdított, hogy fogjon hasonló munkába, mert - mint hangsúlyozta - Erdélyben minden leírt magyar szóra szükség van. De - és ezt is a lelkünkre kötötte -, soha ne szóbeszédre hallgassunk, csak az okmányok alapján szabad dolgozni!

Sajnálhatod, hogy elmulasztottad ezt az összejövetelt, amely vidám beszélgetésekkel, jó hangulatban alig-alig akart véget érni.



Az első Klub, 1996. március 21-én

1998 július 16-án tartott klub

A nagy meleg ellenére ismét megtelt a klubterem a Magyarok Házában. A program sok érdekességet kínált és adott is. *Dr. Czárán István* előadása az erdélyi örmény városok jogi státusának alakulásáról a magyarörmény múltat ismertette Erdélyben, míg *Petrás Mária* csángó népdalénekes és iparművész a moldvai csángók mai nehéz helyzetébe engedett bepillantást. Kb. 300.000 csángó él elszigetelten, szinte elhagyatva Moldvában, akik katolikus vallásukat sem tudják hitük szerint és anyanyelvükön gyakorolni. Magyar iskolák és magyar katolikus plébánosok híján felgyorsult az elrománosodás, az anyanyelv elvesztése, az ortodoxia térhódítása. Már csak vagy 80.000-en beszélnek a csángó magyar nyelvet s a 2-300 gyermek taníttatása Csíkszeredában, Udvarhelyen és Budapesten sem tudja megállítani a folyamatot. Ráadásul Csíkszeredában meg is szűnt ez a lehetőség. Nem szabad lemondani róluk, tenni kell valamit értük is mielőbb! *Máriát* - ízes és mondanivalóval teli beszéde, kedves lénye, csodálatos hangja miatt - azonnal mindenki szívébe zárta. A varázst csak növelték a kristálytisza, követ meg-mozgató hangon, dobbal kísért - gyönyörű csángó népviseletben előadott - erdélyi és csángó népdalok, balladák. De még mindig volt mivel fokozni az élményt. Csodálatos kerámiáit, csángó madonnáit látva végképp mindenki szívébe zárta ezt a - nagy művész létére is - szerény, alázatos asszonyt. Itt él közöttünk 8 éve 2 gyermekével. Fogunk még találkozni Vele szerény műtermében, kiállításain és közösségünkben. Szeretettel várjuk.

Öröm volt tapasztalni a klubtagok aktivitását. *Dávid József* író és költő klubtársunk kedves bemutatkozása, műsorhoz választott versének felolvasása bizonyítja,



Pál Árpád, Gyergyószentmiklós polgármestere átadja a díszpolgári kitüntetést Vákár Tibornak 1999 decemberi Fővárosi Örmény Klubon

hogy milyen nagy igény van egymás megismerésére.

Végül *dr. Sasvári László* előadása párhuzamot vont az örmény és a görög liturgia között, sok érdekességet megvilágítva. Komoly gondolatokat vetett fel az örmény katolikus vallásunk gyakorlását illetően, amely ugyancsak sürgetően megoldandó kérdés.

(M)

2001. dec 20. Betlehemi hangulat

Jó közösségben ez többnyire sikerül s december 20-án a Fővárosi Örmény Klub estjén sikerült is.

Dr. Issekutz Sarolta elnök, a klub háziasszonya rövid beköszöntőjét azzal vezette, hogy elismételte egykori bevándorló őseink nyugati-örmény nyelven:

Snorhávör nor dári! Ez annyit tesz, hogy boldog újévet - mégha ükapánk esetleg meg is botránkozik a kiejtésünkön.

Következett ezután Bach e-moll szonátájának I. tétele, *Fogolyán Kristóf* előadásában. Vajon, mennyire vagyunk tisztában azzal, milyen magas rendű zenét milyen magas szintű előadásban kapunk, amikor *Kristóf* efféléket játszik fuvolán? Hangszere mindig tisztán szól, nincs falzett, van viszont jó előadói szerkesztés, az egyes szekvenciák megfelelő, élvezetes ritmizálása.



Karácsonyi bethlemes előadás

A Szongott Kristóf-díjak hagyományos átadása, amelyre immár harmadik alkalommal került sor, ezúttal két elhunyt idézett élénk.

Dr. Issekutz Sarolta laudálásában ismertette *P. Kádár Dániel Antal C.M.Vind apátplébános* életét, aki posztumusz kapta az EÖGYKE hálája jelölését e díjat (a „C.M.Vind” rövidítés azt jelenti, hogy páter Kádár a bécsi mechitarista rend tagja volt). Amíg a beszéd tartott, igen halványan és nagyon találó módon a magnóról egy örmény saragán dallamát hallottuk. A díjat az elhunyt tisztelendő beteg rokona helyett ennek ismerőse vette át. ...

A másik, ugyancsak posztumusz Szongott-díjat *Szongoth Gábor* bejelentése szerint a bizottság *dr. Hovannesian Eghia* ügyvédnek juttatta. A laudálást ezúttal *Várady Mária* tartotta az egykori, gödöllői ügyvéd tevékenységéről, aki számos, az örmény kultúrára vonatkozó könyv szerzője, vagy társszerzőként világra segítője volt. A díjat az elhunyt legidősebb unokája, *dr. Tarján Tamás* vette át.

Ismét a zenéé lett a szó: Bach e-moll szonátájából a második tétel következett és *Fogolyán Kristóf* fuvolájából szállt, röppent, csilingélt és búgott a dallam.

Hátra volt még egy, újonnan alapított díj átadása. Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület ugyanis úgy találta méltónak, hogy legalább szimbolikusan fejezze ki köszönetét azért az odafigye-

lésért, amivel munkáját és tevékenységét kíséri valaki. Idén első alkalommal a Kulturális Egyesület vezetősége és a közösség tagjai felruházták *Weinwurm Árpád* urat, a Fővárosi Közgyűlés Kisebbségi, Emberi Jogi és Vallásügyi Bizottságának elnökét, a tiszteletbeli örményt az *EÖGYKE Fáradata* Támogatója címmel. A közösség nevében az ANI-ból származó, 13-ik századi, örmény kódexlap másolatával díszített diplomát *dr. Issekutz Sarolta* elnök nyújtotta át *Weinwurm* úrnak, aki rövid beszédben köszönetet mondott, emlékeztetve, hogy éppen azért, mert nevéből következően ő is egy magyarországi kisebbségből származik, rokonszenvvel figyeli a magyarörmények munkáját.

Hagyománnyá vált az is a Fővárosi Örmény Klub karácsonyi összejövetelein, hogy a Szent Család Plébánia hittanos színjátszói betlehemes játékot adnak elő, kedvesen, tisztán, ahogyan az a Betlehemhez és a gyermekszínházhoz illik. Ezúttal igen érdekes anyag szerepelt *Új Erdélyi Betlehemes* címen az elmúlt, 20-ik századi karácsonyi játékok közül, amelyeket *dr. Kilián István* történész professzor dolgozott fel és adott közre; felesége rendezte az előadást. ...

A *Wertán Kinga* jelmezeiben megjelenő gyermekek-fiatalok az erdélyi falu, a hegyek közötti világ hangját hozzák, azt az abszurd népi látásmódot, amely a magyar kultúrkör sajátja.

A klubest résztvevői hálás tapsviharral jutalmazták az ifjú színjátszókat. Aztán ajándékozták, beszélgetések a finomsággal teli asztalok körül.

Végül abban a kicsi kosárkában, amellyel az EÖGYKE minden jelenlétét megajándékozott, magammal vittem egy kis reményt.

Snorhávör nor dári!

dc

19

2002 márciusi Klub leírása

Március 21-én a Fővárosi Örmény Klub soron következő találkozásán *Murádin Jenő* kolozsvári művészettörténész tartott diavetítéses előadást *Papp Gábor, egy magyarörmény festő Kolozsvár és Szeged között* címen. (Az előadás szövegét jelen számunkban, a klub-beszámoló után közöljük.) Az előadás után remek hangversenyben volt részük a jelenlévőknek. A zeneszerző ugyanis, akinek műveit *Lakatos Orsolya, Szilvay Ingrid* és *Fogolyán Kristóf* adta elő, nem más volt, mint maga *Johann Sebastian Bach*.

Szilvay Ingrid bevezetőjében elmondta, hogy a zeneszerző-óriás 1685-ben pontosan március 21-én született Eisenachban, és 1750. július 28-án hunyt el Lipcsében. A hangverseny tehát - mondhatni -, „születésnapi” volt. Bach apja, *Johann Ambrosius* udvari és városi muzsikus volt, a kamaszkorú *Johann Sebastian* pedig szülei halála után bátyjához, *Johann Christoph*-hoz került, aki orgonista volt. Ezt a zenész-családi hagyományt gyermekei is folytatták: a nagy Bach húsz (!) gyermeke közül fiai, *Wilhelm Friedemann, Carl Philipp Emanuel, Johann Christoph Friedrich, Johann Christian* ugyancsak zenei, zeneszerzői pályára lépett, de unokatestvérei és azok gyermekei közül is sokan ezt a pályát művelték: a zenetörténet összesen 12 Bachot tart számon a családból.

Ükapja *Veit Bach* sütőmester volt, aki Thüringiából egy időre Pozsonyba költözött, majd visszatért. Ennek fia, Hans (tehát *Johann Sebastian* dédapja) már zenész volt Erfurtban. *Szilvay Ingrid* elmondása szerint Bachot született szemrendellenesség gyötörte, amelynek következménye, hogy élete utolsó három évében megvakult, ám a halála előtti pillanatokban ismét látott.

A klubesten *Lakatos Orsolya* zongoraművész a G dur toccatát adta elő, ezután *Szilvay Ingrid* és *Fogolyán Kristóf* az E dur fuvola-csemballo szonátából játszott két tételt. A nagy tetszés, a szünni nem akaró taps arra készítette *Szilvay Ingridet*, hogy ráadásul eljátszotta az E dur preludium és fugát, amely orgonára készült, majd a Cisz dur preludium és fuga hangzott fel. Zárásul a művésznő kedvencét, az esz mol preludiumot játszotta el, amely csemballóra született.

Az első tavaszi nap zenével gazdag klubestjét, a magas színvonalú hangversenyt a jelenlévő, nagyszámú közönség hosszas tapssal köszönte meg. Ezúttal is köszönjük a kimagasló élményt!

dcs

2000. októberi klubest bemutatása

Nagyon tudjuk szeretni hőseinket, ha már halottak. Megjegyezzük róluk, hogy hősök, de a többi már a történések dolga: kutatásuk csak ők *Batthyány Lajos, Nagy Imre, Kiss Ernő* vagy *Mansfeld Péter* életét...

Mi majd hivatkozunk a híres alakokra. Főként évfordulókon. Ne higgyük, hogy ez valamiféle „magyar specialitás”... általános, emberi vonás.

Nagyon nehezen tudunk ugyanis megbirkózni az élő legendával, az élő hőssel. Ez érthető, bár nem megbocsátható. Nagyon nehéz kezét fogni valakivel, akinek majd, halála után legalábbis utcanév, emléktábla, netán emlékmű jár. Nagyon nehéz megélni azt, hogy a történelemmel találkozunk.

A Fővárosi Örmény Klub legutóbbi, október 19-én tartott találkozásán efféle feladattal találkoztunk. A feladat neve: *Pongrácz Gergely*.

A teljességhez hozzátartozik, hogy jelen voltak sokan, akik most először érdeklőd-

tek a Klub iránt. *Pongrácz Gergely*, az 1956-os legenda, a Corvin-köz parancsnoka vonzotta a közönséget. Az élő legenda különféle dolgokat mond, mondhat, és az is természetes, hogy az odaadó hallgatóság számára az élő legenda minden szava szent. Hiszen éppen ezért nagy és nehéz élmény az efféle.

Ne feledjük, hogy nem tudhatjuk, milyen verseket írt volna *Petőfi* (50 évesen), ha életben marad, mit tett volna *Aulich Lajos*, ha mégsem akasztják fel az aradi vészthelyen...

Sajnos, ez fordítva is igaz: képzeljük el, mennyire osztatlan hódolat övezné mondjuk *Pongrácz Gergely* alakját, ha Kádáréknak sikerülne őt elkapniuk és felkasztniuk.

Hát ezektől a kényszeres megszokásoktól nehéz szabadulni, ettől az olcsó érzelmetől. Hogy csupán holt hőseinkkel tudunk mit kezdeni, ismétlem, nem mi, magyarok”, hanem „mi, emberek”.

Pongrácz Gergely tanú. Élő legenda.

A Fővárosi Örmény Klub estjén ezúttal a történelemről kiderült, hogy nem múlt, viszont megtörtént. Igenis megtörtént. Úgy történt meg, ahogyan megtörtént s nem föltétlenül úgy, ahogyan később ez s az az irányzat szeretné...

Bevezetőül *B. Kovács Júlia* néhány részletet olvasott fel *Pongrácz Gergely Corvin köz 1956 c. könyvéből* „Őseim /.. / Örményországból menekültek, ahol a törökök évszázadokon keresztül mészárolták őket. Alapítói voltak Szamosújvár városának, mely egy völgykatlanban terül el a Szamos partján és annak területét megvették az akkori magyar királytól.”

„Családi vonatkozásban, egyik dédnagyapámat a szamosújvári *Novák Tivadart*, 1849-ben Haynauék agyonlőtték”. Édesapám az első világháborút, mint tartalékos hadnagy harcolta végig. *Brussilov*



Kecskés Együttes karácsonyi műsora

tábornok offenzívájának feltartóztatásáért a harmadosztályú katonai érdemkeresztet kapta, a kardokkal díszítve, később pedig vitézzé avatták. Az első világháborúban végzett tevékenységének elismeréséül 19 éremmel tüntették ki.”

„1940-ben, Észak-Erdély felszabadulása után, Édesapám Szamosújvár polgármestere lett. Később bevonult és mint tartalékos főhadnagy, majd százados az apahidai vasúti csomópontnak lett a katonai parancsnoka. A második világháborúban apám, négy idősebb testvér és sógorom vett részt. Legidősebb bátyám, Simon hat-szor sebesült és ő is megszerezte magának a vitézséget.”

Ezután következett az est vendége. *Pongrácz Gergely* kötetlenül beszélt színes életről s elsősorban a nagy napokról. Az elhangzottakból részleteket villantunk fel: November 27-én történt.

Ernő bátyám Erzsébeten lakott.

A hat testvér közül itthon volt édesanyám, kishúgom, Ernő bátyám, a felesége és két kisgyermek, és az anyósom. Én azt gondoltam akkor, hogy engem letartóztatnak és 5-6 évre biztosan bezárnak a börtönbe. És itt marad szerencsétlen Ernő, egy vézna, gyenge fizikumú emberke. Azt gondoltam, hogy most kiviszem édesanyámat és a kishúgomat, majd visszajövök Ernőért. Az történt, hogy 27-én reggel bejöttünk a Boráros térre, a Körúton jöttünk, hogy majd átmegyünk a hídon, és amikor a Corvin közhöz érünk, pontosan

a mozi előtt állt egy tank. Egy orosz tank. Ismétlem, ez november 27. A tankon deréig kinn áll egy orosz katona. Édesanyám ránéz, megáll és így szól: Gyerekek, ez az orosz katona egy örmény.

Mondom, anyukám, az Isten áldja meg, menjünk innen, ha valaki itt felismer, akkor baj van. Tűnjünk el azonnal. - Nem, én nem megyek sehova, beszélni akarok veled. Szinte kiszakítja magát a kezünkéből, odamegy a tank mellé és örményül felszól.

Az orosz katona kiugrik a tankból, és azt mondja: ajo. Összeölelkeznek az orosz katonával. Na mondom, ha valaki meglátja, hogy a Corvin köz főparancsnokának az édesanyja az orosz katonával ölelkezik, akkor annyi. Hát..., ez volt a történet. Sokat emlegettük édesanyámmal, miután kikerültünk. Végülis 28-án hajnalban léptük át a határt.

Amikor kikerültünk a táborból, regiszt-

ráltak, utána édesanyán mindjárt felhívta a mechtaristákat Bécsben. Mindjárt jött egy kocsi, és bevitték minket a kolostor nyaralójába.

Azt mondták, hogy a rendelkezésünkre áll, bár november vége volt. Bátyám már ott volt. Ott feküdtem le azzal a gondolat- tal, hogy másnap visszamegyek Magyarországra. Én nem azért harcoltam végig a forradalmat, hogy most itthagyjam az országot. Másnap reggel arra ébredtem, hogy valami van a lábammal. Bátyám hozott egy láncot két lakattal és az egyik lakat a vaságyon, a másik a lábamat körbefogó vasláncon. Oda voltam láncolva. Amíg meg nem esküdtem édesanyám egészségére és életére, hogy nem jövök haza, addig nem vették le. Három napig feküdtem az ágyban. Ekkor mondtam, na jó, nem jövök haza.

Idézzük fel közösen a 25 évet!



Válogatás a Fővárosi Örmény Klub programjai közül - csak úgy ideöntve

1997. január Erdélyi városok I. rész vetített képes előadás Előadó: Dr. Szarka György

1997. február Jengibarján Dávid örmény népzenei összeállítása

1997. április Kányádi Sándor „Örmény sirkövek” című estje

1997. május Dr. Bertényi Iván egyetemi tanár (ELTE Bölcsész Kar Történelem Segédtudományai Tanszék) előadása a heraldika (címertan) alapfogalmairól

1997. június A kolozsvári Fugulyán család története. Előadó: Fancsali János zenetörténész.

1997. szeptember Fogolykiváltó Boldogasszony: „Patrona Armenorum”, Előadó: dr. Magyar István Lénárd egyetemi tanár

1997. december Karácsony az erdélyi örményeknél Előadó: dr. Sasvári László

1998. január A klub vendége: Ablonczy László, a Nemzeti Színház igazgatója

1998. április A Torinói lepel örmény vonatkozásai. Előadó: Páter Fidé

1998. július Az erdélyi örmény városok jogi státusának alakulása. Előadó: dr. Czárán István

1998. november Gondolatok az identitásról. Előadó dr. Semsey András pszichiáter

1999. március Vendégeink: Szervátiusz Tibor szobrászművész és Szervátiuszné Barna Klára újságíró

1999. június Kocsis István: „Tárlat a utcán” című egyfelvonásos színdarabja.

1999. szeptember FÉNYES ÉG ALATT - Pódium-műsor két hangra az 1848-49-es magyar szabadságharc emlékére – Kiss Törék Ildikó és Varga Vilmos előadásában (Nagyvárad)

1999. december Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület által alapított Szongott Kristóf díjak átadása - P. Fogolyán Miklós Lukács gyergyószentmiklósi örménykatolikus plébános (posztumusz) - Vákár Tibor festőművész, építész

2000. január A Szent Korona misztériuma és tana, Előadó: Kocsis István. Szent István-, Mária- és gregorián énekek Előad: Petrás Mária csángó népdalénekes

2000. február Születésnap... Wass Albertre emlékezünk. Wass Albert: Te és a világ - Tanítások-útravalóul Könyvbemutató, előadó: Simó József, a Czegei Wass Alapítvány elnöke

2000. április Filmvetítés: Madách Imre Az ember tragédiája c. rajzfilm néhány epizódja, Rendező: Jankovics Marcell, operatőr: Bacsó Zoltán. Erkölc, hazafiság, nemzeti kultúra időszerűsége a harmadik évezred küszöbén. Vendégünk: Jankovics Marcell filmrendező

2000. június Munkácsy Mihály és kora, A festő halálának 100. évfordulója alkalmából Murádin Jenő művészettörténész, a kolozsvári Képzőművészeti Főiskola tanára vetített képes előadása

2000. július Emlékezés Zubolyra (Dr. Bánynai Elemér halálának 85. éves évfordulóján) Előadó: Dr. Nagy Károly, a Magyar Nemzeti Múzeum Baráti Köre elnöke

2000. augusztus Megfogyva bár, de törve nem... Kiss Törék Ildikó és Varga Vilmos /Nagyvárad/ előadójestje

2000. október A magyarörmény Hollósy Simon, a nagybányai festőtelep alapítója Vetített képes előadás, Előadó: Murádin Jenő művészettörténész (Kolozsvár). Hajtsunk fejet a mártírok előtt és tanuljunk a túlélőktől! (1956) Vendégünk Pongrácz Gergely, Bevezetőt mond: B. Kovács Júlia (Kolozsvár)

2000. november Az örmények és a magyar színészet, Dr. Enyedi Sándor kandidátus, színháztörténész előadása

2001 január vidám évezredkezdés.hu, Zenés kabaréműsor, közreműködő: Dinyenyés József daltulajdonos

2001 április „Az út csak visszafelé vezet előre”. Beszélgetés Kátai Mihály festőművésszel, a hazai zománcművészet kiemelkedő alakjával és házastársával: Szilvay Ingrid zongoraművésszel.

2001. június Szamosújvártól Bécsig, az örménykatolikusok nyomában Tutsek János vetített képes előadása.

2001 július Liszt Ferenc életútja. Diavetítés muzsikával. Előadó: Lukin László, a Liszt Ferenc Társaság társelnöke.

2001 augusztus „KELJ FEL, KELJ FEL MÁRIA!” /moldvai csángó népi imák, mári énekek, legendák, látomások/ Kóka Rozália előadóművész és Petrás Mária népdalénekes, iparművész előadójestje

2001 október „Cantio de Transylvania” Erdély történelme énekekben. Kobzos Kiss Tamás énekmondó lant, koboz, tekerőlant kísérettel



Voith Ágnes színésznő Klub vendége

2001. november Ósi keresztény központ: Kappadókia Horváth Zoltán György és Gondos Béla diavetítéses előadása

2002 február Ady Erdélye és Erdély Adyja. Előadó: Pomogáts Béla irodalomtörténész

2002 március Papp Gábor, egy magyar-örmény festő Kolozsvár és Szeged között, Előadó: Murádin Jenő művészettörténész (Kolozsvár)

2002 április Molnár Ferenc: A cukrászné Vígjáték két részben. A nagyváradai Kiss Stúdió Színház előadása.

2002 július Sacra Korona - magyar film – vetítése.

2002 december Szent karácsony ünnepén. Szongott Kristóf díjak átadása, Díjazottak: Dr. Csordás Eörs kanonok, a Pazmaneum rektora, Dr. Semjén Zsolt, helyettes államtitkár, parlamenti képviselő. Betlehemes Közreműködik: Szent Család plébánia gyermek színjátszó köre
2003. február 20. Egy örmény menedék - Libanon, Szabó László fotóművész vetített képes előadása

2003. június „Mellékhatások tekintetében kérdezze meg gyóntatóját és sírásóját...” Találkozó Lászlóffy Aladár Kosuth-díjas költővel.

2003. szeptember A szépvízi magyar-örmények nyomában - könyvbemutató. Ta-

lálkozó dr. Száva Tibor Sándorral, Murádin Lászlóval és Novák Ferencsel.

2003. december Szent Karácsony ünnepén Szongott-díjak átadása, Szent Család Plébánia Színjátszó Köre, Kecskés Együttes zenéje

2004. február Puskás Attila örmény katolikus vikárius előadása: Az örmény egyház szerkezeti felépítésének teológiai és történelmi kérdése.

2004. március A szimbólumokról. Vendég: dr. Dávid Katalin művészettörténész.

2004. május A Szent Korona aranyműves szemmel a legújabb kutatások tükrében, Előadó: Woth Imre, a Magyar Korona Örök Egyesületének elnöke. Könyvbemutató: Lukin László zenetörténész bemutatja Fancsali János: Magyarörmény zenei breviárium című könyvét.

2004. június Vendégünk: Gyulai Líviusz Kossuth díjas képzőművész és Vennes Emmi művészpár. Rajzfilmek vetítése

2004. szeptember Piros szív, fehér hó, zöld levél... Zenés beszélgetés Mártonffy Miklós zeneszerzővel, a világhíró szanzenekessel.

2005. március Kobzos Kiss Tamás műsora
2005. szeptember Kovács Bálint: A hitterjesztés Szent Kongregációja és az erdélyi örmények kapcsolata a 18. század első évtizedeiben - előadás. Polyák Mariann: Ávedik Lukács és az erzsébetvárosi örmény közösség a 19. század második felében - előadás

2005. október Franz Werfel: Musza Dagh negyven napja című regény alapján készült ARARÁT film vetítése.

2005. november Az Emberkatedrális. Márton Áron emlékezete (Szemelvények az első örmény katolikus vikárius életéből) - László Károly színművész – Sepsiszentgyörgy

2006. január Erdélyi örmény népmesék kicsiknek és nagyoknak örmény népzene-

nével, örményországi képekkel fűszerezve. Közreműködnek: Csíkszentgyörgyi Ficzus Margit, Dr. Issekutz Sarolta, Kátainé Szilvay Ingrid, és Várady Mária

2006. február Vendégünk: Bánffy György színművész

2006. március 16. ünnepi műsor Minden magyar márciusa, Sebesi Karen Attila színművész, Kobzos Kis Tamás zeneművész közös műsora, erdélyi magyar írók, költők és 1848-49-es dalok, valamint Dávid Antal Iván Háromszék nem alkuszik című történelmi regényének bemutatása

2006. április Czárán Gyula 100 éve költözött az Úr szeretetébe. Vendégeink: Fancsali János és Lászlóffy Aladár

2006. június Az erdélyi örmény népzene
Előadó: Száva Sándor beszélgető partnere Kobzos Kis Tamás

2006. október Bemutatkoznak új képviselőink

2006. december Szent Karácsony ünnepén A Szongott Kristóf díj átadása. Közreműködnek: Nyisztor Ilona csángómagyar népdalénekes, Várady Mária színművész, Fogolyán Kristóf fuvolaművész. Pásztorok megkísértése - Betlehemes játék, prof. Kilián István gyűjtése nyomán. Előadja a Szent Család Plébánia Gyermekek Színjátszó Köre

2007. január Gazdovits Miklós (Bukarest): Az erdélyi örmények története – Előadás és könyvbemutató

2007. március Kali Kinga: Ki lehet örmény?

2007. április Zsigmond Benedek: Hat évezredes utazás Örményországban – Vetített képes előadás

2007. augusztus Vendég Losonczy Lilla festőművész és férje Losonczy Miklós művészettörténész

2007. szeptember Magyarörmény morzsák a Mezőségről – Előadó Bálintné Kovács Júlia (Kolozsvár)

2007. november Zakariás Enikő: „Örmény motívumok és virágkötészet” – portréműsor és bemutató Közreműködik: Puskás Eszter

2008. január Az Ararát Ravennában – Várady Mária: Egy zarándokút tanulságai

2008. május Filmvetítés: Pandzsuni, a jövőtől (1993, örmény nyelv, magyar felirat) játékfilm,

2008. augusztus Dukai Ditta etnológus: Képek az örmény gyümölcskultúrából – vetített képes előadás

2008. szeptember Kedves nők, napok, virágok (Kiadó: Zakariás Enikő, Budapest 2008) – Zakariás Enikő könyv- és virágbemutatója

2008. november Ünnepi hangverseny az '56-os forradalom és szabadságharc áldozatai emlékére – Közreműködik: Kirkosáné Magda Tünde (vibrafon), Kirkosa Péter (hegedű), Arany Zsuzsanna (zongora)

2009. március Dr. Száva T. Sándor: Gyergyói- és szépvízi magyarörmények nyomában c. könyvét bemutatja Tófalvi Zoltán író, történész (Marosvásárhely)

2009. április Népköltészet és evangélium, Előadó: Faragó Laura énekművész.

2009. június Torma Zsófia, a világ első régésznöje – Előadó: Szakácsné Friedrich Klára, Torma Károly régész, akadémikus, egyetemi tanár, Aquincum romjainak feltárója, az aquincumi múzeum megalapítója – Előadó: Bálintné Kovács Júlia.

2009. szeptember Mi így készülünk '56 ünnepére – Filmvetítés: „Népek Krisztusa, Magyarország” 1956 – I. rész: Megszállás és diktatúra, II. rész: „Mint az első szerelem...” – Jelenczki István filmje

2010. január „Ordosztól a Kárpát-medencéig” – A magyarok ősei indiai, perzsa, örmény és bizánci források alapján – Dr. Aradi Éva vetített képes előadása.

2010. február A 2009-es MANASLU expedíció: a 8000-es csúcs támadása és



meghódítása – Az első magyar „Hópárduc” vetített képes előadása – Előadó: Eröss Zsolt, Gyergyó díszpolgára.

2010. március Nelly az örmény klubban – Igen, igen kedves közönségünk, kedves örmények, jól látják: Nelly Shahnazaryan, a Keresztút szerzője, az ünnepelt író nő lesz – mind a március 17-ei Keresztút című monodrámának a díszvendége.

2010. június Az erdélyi örmények vallási társulatainak alapítása – Előadó: Kovács Bálint, a Lipcsei Egyetem, a Kelet-Közép-Európa Intézet (Lipcse) tudományos munkatársa.

2010. július „Képes, képtelen zenés meglepetések” – Örmény fotók, kisfilm bemutatása. Kabdebó János munkáiból/ alkotásaiból, zenei kísérettel.

2010. augusztus Dr. Garda Dezső (történész, egyetemi tanár): Erkölc és tisztesség a gyergyószentmiklósi örmény közösségben – előadás.

2010. szeptember Mozgóképregény – a Korbuly család XX. százada (filmvetítés) – Rendezte: Péterffy András, operatőr: Kurucz Sándor, szerkesztette: Korbuly Judit

2010. november Bemutatkozik egy muzsikusi család: Kirkósa Péter hegedűművész és családja.

2011. január Könyvbemutató: Gudenus János József: Örmény eredetű magyar nemesi családok genealógiája - Délvidéki örmény nemesek – Elemér, Écska, Nagybecskerek (szerk: dr. Issekutz Sarolta)

2011. március Vikol Kálmán népzeneész, tanár: Határon innen és határon túl (Emlékezés az 1848-as szabadságharcra)

2011. május El Camino = Az ÚT: 900 km gyalog, egyedül – Zárug Zita Anna vetített képes előadása.

2011. június Örményország hegy- és vízrajza egy egyetemista geográfus szemével – Dr. Kubassek János geográfus, Érdi Föld-

rajzi Múzeum igazgatója.

2011. szeptember Megemlékezés Nuridsány Zoltán örmény származású festőművész halálának 37. és születésének 86. évfordulójáról – képek és méltatás. A keresztény Örményország – Örményország szent helyei – ismerteti Nuridsány Zoltánné

2011. november Dr. Papp Erzsébet: Hasonzó növények c. atlaszának bemutatója, melyen részt vesz a festményeket készítő 88 éves erdélyi örmény szerző is.

2011. december Szent Karácsony ünnepén – Ünnepi műsor, Szongott Kristóf díjátadás, Közreműködik: Dinnyés József daltulajdonos és Flórián Antal színművész, Csoda: a Bókovács lányával – (Szamos)Újvári betlehemes – Dr. Kilián István gyűjtése – Előadja a Szent Család Plébánia gyermek színjátszó köre

2012. január Örmény világok könyvbemutató a Világok című Látó antológia kapcsán – Vida Gábor és Kali Kinga vetítéssel és beszélgetéssel egybekötött könyvbemutatója.

2012. április A kaktusz is örmény virág? – Zenés találkozás Voith Ági Jászai Mari-díjas színművésszel

2012. július Kabdebók egymás közt – Vendég: Prof. Dr. Kabdebó Lóránt.

2012. szeptember Zakariás családi találkozó – Vendéglátó: Zakariás Enikő

2012. december Szent Karácsony ünnepén – Ünnepi műsor, Szongott Kristóf díjátadás – Díjazott: Csikkörzeti Magyar-Örmény Közösség Szent-háromság Alapítványa – Csíkszereda, Közreműködik: Ferencz Éva énekművész, Fogolyán Kristóf fuvolaművész és Várady Mária színművész.

2013. január Rozsos Tamás László: Az erdélyi örmény eredetű nemes Lukács család genealógiája, Közreműködik: Kobzos Kiss Tamás lant- és gitárművész

2013. február ifj. Vákár Tibor: Örmény



Szabó Anikó és Mikó István a Klub vendégei

építészet Gyergyószentmiklóson – 150 éve született Vákár Tibor építész és festőművész – vetített képes előadás

2013. március Hermann Róbert hadtörténész – Az Aradi Erekléműzeum kincsei

2013. április Kerékpárral világszerte – Zárug Zita és Harkányi Árpád – Közreműködik: Zárug Kati és Heim Pál – vetített képes előadás

2013. augusztus Kali Kinga – Kulturális stratégiák: armenizmus és neoarmenizmus előadás. Közreműködik: a Tigrán zenekar

2013. december Szent Karácsony ünnepén – Ünnepi műsor Szongott Kristóf díjátadás – Díjazott: Dr. Kovács Bálint történész, armenológus és Pál Emese művészettörténész, Közreműködik: Petrás Mária csángó népi énekes - keramikuművész, dr. Szabó András előadóművész és Vörösváry Márton ifjú hegedűművész

2014. január Szentpétery Tibor, a fotográfus Előadó: Szentpétery Márta – Dokumentumfilm Dr. Szentpétery Tibor életéből

2014. március Dr. Sáska László természetbúvár – Afrika erdélyi örmény származású magyar „csodadoktora” – Kubassek János vetített képes előadása.

2014. május A magyar tánc évszázadai – eredeti filmfelvételek a SA archívumból – Előadó: Novák Ferenc (Tata) koreográfus, rendező, etnográfus

2014. június „Odaadással, tisztelettel és állhatatossággal.” – A Karátsonyi család

története – Fogarasy Attila helytörténeti kutató vetített képes előadása

2014. szeptember Bemutatjuk legújabb könyveinket: Alexa Károly: Távol Ararától... A magyarörmény irodalom, Dávid Csaba: ...Azonképpen itt a földön is..., Balázs-Bécsi Attila: Szamosújvári örökség – Vendégeink: Alexa Károly és Dávid Csaba.

2014. október Bajusz, Ödön meg a többiek – a legendás Pongrátz család (Megemlékezés 1956. október 23-áról) Moderátor: Várady Mária

2015. február Az örmény származású orientalista tudós, Felvinczi Takács Zoltán Murádin Jenő művészettörténész (Kolozsvar) vetített képes előadása, Közreműködik Horváth Kornél ütőhangszeres előadóművész (hang, darabuka)

2015. április Emlékezés a 75 évvel ezelőtt elhunyt Dr. Urmánczy Nándor) erdélyi örmény származású politikusra, íróra, országgyűlési képviselőre, a Védő Ligák Szövetségének elnökére, a megalkuvás nélküli magyarra. Vendégünk: Dr. Gortvay István ügyvéd - unoka.

2015. június A nefelejcskek virágzásakor Örményországban Előadó: Benkő Ágnes és Páll Judit vetített képes úti beszámoló az Örmény Genocídium 100. évforduló emlékére

2015. december Vendég: Jakabházyné Várhidy Eszter többszörös magyar bajnok sportoló vallomása a szeretetről az ünnep alkalmából

2016. február Műsor Jelenczki István: „Áldom a teremőt” I-II. Portréfilm László Gyuláról.

2016. június Örmények és magyarok a Kaukázusban - vetített képes előadás Előadó: Hegedüs Annamária

2016. október Budavári Örmény Színház Alánk folyt a vérük... 1956 Örmények a Forradalomban Ünnepi megemlékezés az

'56-os forradalom és szabadságharc 60. évfordulóján Irodalmi műsor és a Túlélők visszaemlékezései.

2016. december Karácsonyi ünnepi műsor Az ARTASHAT Örmény Nemzetiségi Színház: Csiky Gergely: Vasember című darabja, zenés komédia.

2017. augusztus A Béres Ferenc népdalénekes nevét viselő Béres Művészeti Együttes az örmény származású Kaesóh Pongrác: János vitéz

2017. október Örményeink, magyarul Nagy művek, nagy fordítók. Vendégek: Fábrián László író és Szám László fordító című daljátékát adja elő.

2018. január Előadó Seremetyeff-Papp János restaurátor, művészettörténész: A Mária-tisztelet kialakulása és örmény vonatkozásai.

2018. február Zuglói Örmény Önkormányzat rendezésében Szongoth Gábor tart vetített képes előadást tartott Szongott Kristóf Szongoth szemmel, a 110 éve elhunyt Szongott Kristóf középiskolai tanár, armenológus felbecsülhetetlen értékű munkásságáról, értékmentéséről.

2018. április Dr. Székely András Bertalan: Istennel a Hazáért Keresztény és nemzeti felszólalások. Könyvbemutató. Beszélgetés a szerzővel.

2018. május Naregi Szent Gergely: A bánat könyve - Beszélgetés a szív mélyéből Istennel Örmény imádságok. A könyvet bemutatja: dr. Szám László nyugdíjas orvos, armenológus. műfordító.

2018. július Ady Endre „istenes” költészte előadó: ifj. Tompó László

2018. augusztus Paula! Boldog, boldog születésnapot! Gopcsa Paula 90 éves évfordulójára.

2018. november A 110 éve Gyergyószentmiklóson született Ybl-díjas építész, festőművész és grafikus Vákár Tibor életéről és munkásságáról mesél fia ifj. Vákár

Tibor régész.

2019. január dr. Issekutz Sarolta: Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület és örmény önkormányzatai 20 éve – 1001 mosolygós örmény arc -Az emlékalbumot bemutatja: Alexa Károly irodalomtörténész. Gyertyánfy András: A Gyertyánfy család története a 19. században

2019. március Dr. Zsebők Csaba történész beszél könyvéről, amelyben '56 eddig kevésbé feltárt fejezetével foglalkozik. a kutató a Tiszta szívvel 1956-ban

2019. április Emlékezés Lászlóffy Aladár költő, író, műfordító, szerkesztő, a Digitális Irodalmi Akadémia alapító tagja, az EÖGYKE tiszteletbeli elnöke halálának 10. évfordulóján, Elhangzik: Széles Klára: Utószó. Lászlóffy Aladár: A végtelen kénszenlét.

2019. május Nagy Lenke teológus, újságíró: Vallás és politika – előadás. Vendégünk: Görgey Zsuzsanna, a Görgei kör elnöke, aki a tábornok emlékének őrzéséről és hírnevének helyreállításáról.

2019. június Nagy Gyöngyvér: Mezei József festőművész, költő, polihisztor bemutatása vetített képes előadással.

2019. szeptember Megemlékezés Ady Endre halálának 100. évfordulóján. Közreműködik Várady Mária színművész

2019. november ANI-Budavári Örmény Színház Biblia a balladákban, papok és próféták, Első alkalommal Ady Endre örmény nyelven.

2019. december Karácsonyi versek. Előadja Várady Mária színművész. Az Albinoni Kamarazenekar Karácsonyi koncertje. Vezényel: Zsigmond Balassa

2020. február Heim Pál előadása a családfakutatásról, Hegedüs Valéra zongora- és orgonaművész hangversenye

2021. május Hét hónap után ismét Klub! Előadó: Zsigmond Benedek. Zenélt a Kirókósa Trió, szavalt Várady Mária.

Kotcharian Heléna

Kajsziarack, avagy az „örmény alma” ?

Örményország mindig is bővelkedett gyümölcsökben, de talán a legörményebb gyümölcs a kajsziarack, örményül: *tsirani*. Az Ararát vidéke kiválóan megfelel a baracktermésnek, így nem meglepő, hogy az egyik legnagyobb sárgabarack termelő ország Irán (korábban Örményország területe). A legenda szerint Noé csak ezt vitte magával és a mai napig is ezért terem arrafelé bőséggel. Akárhogyis került oda a kajsziarack, tény, hogy 6000 éves magokat találtak Garni városában, ami arra utal, hogy régóta ott terem.

A római katonák *örmény almának* nevezték, *Plinius* (Kr.u. 23-79) könyvében latinul így nevezte: „mela armeniaca” vagy „pomun armenicaum” Későbbi botanikai besorolása *örmény szilva*, azaz: „*Prunus armeniaca*”, a Kaukázus területéről származó fajta. Akárhogyis nézzük, botanikai besorolása a „Rosaceae”, azaz a rózsafélék családjába tartozik, akárcsak a szilva és alma. A régi Örményországon áthaladt a Selyemút, oda-vissza kapcsolat volt Ázsiával, már hosszú ideje. Nem tudni, hogy a barackfák elterjedésében ez szerepet játszott-e, de tudni kell hogy az ázsiai és kaukázusi kajszi barackok eltérő fajták és Ázsiában csak kb. 1000 éve termesztik. Valószínűleg *Nagy Sándor* vitte magával Görögországba. *Lucullus* politikus és hadvezér, 73-ban elfoglalja az örmény fővárost és kincseket zsákmányol. *Lucullus* - aki lakomáiról is híres - magával viszi a megkedvelt kajsziarackot és tőle terjed el Európában.

Örményországban többféle fajta létezik („Armeniaca vulgaris”-nak kb. 50 fajtája van), olyanok is melyeket itthon nem ismerünk. Az izletes gyümölcs június közepétől augusztus végéig terem, az összes gyümölcstermés kb. 17% a kajszi. A vulkanikus talaj, a sok meleg napsütés mind kedvez a baracktermésnek, mindez

600-1800 méterrel a tengerszint felett. A fák kb. 6-10 méterre nőnek, lombkorona átmérőjük kb. 7-14 m. Télen kibírják a mínusz 30 C°-t is. Az örmény kajszi egyedüli, nemcsak ízében, de színében is, sárgás-rózsaszínes árnyalatú.

Az örmény konyha régóta használja, nemcsak lekvárnak, édességekben, de húsok mellé is, csirke vagy bárányhúsos ételekben, a *harissa*-ban. Jól ismerjük a szárított kajsziarackos tekercest vagy az örmény levest, az *anushapur*-t, vagy próbáljuk meg bátran a vöröslencsés kajsziarack levest, a *tsirani vosp apur*-t, vagy kajsziarackos lencse salátát. Sütve is kiváló csemege. Itthon is kapható már az örmény baracklé, akárcsak a kajszi ízesítésű Ararát konyak.

